

## Az előfizetés ára:

egész évre . . . . . 8 frt  
fél évre . . . . . 4 frt  
negyed évre . . . . . 2 frt.  
Körjegyzőknek és néptanítóknak,  
egész évre 6 frt., fél évre 3 frt.

## Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetheti és egyes lapellátó  
nyokot venni lehet a kiadóhiva-  
talban. Traub. és társa, Valentin  
Károly, Böhm M., Luzsovicz L.  
Veldinger N.

üzletében és a fődohánytözsében.

## A hirdetések ára:

Mindenkor arjegyék szerint.  
Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 k.  
Nyilvterben egy sor . . . 10 kr.

## PÉCS

Politikai vegyes tartalmu lap.

Hirdetéseket elfogad: Külföldön:

Barek J. és Társa Erfurtban.  
Haasenstein és Vogler, Steiner A.  
Hamburgban, Daube G. L., Knoll  
Ignác Frankfurtban, Oppelik A.  
Schalek Henrik, Mosse Rudolf,  
Bécsben. Magyarországon: Neu  
berger és Braun, Goldberger A.  
V., Lang Lipót, Schwarz Gyula  
Somogyi E. „Első magyar nemzet-  
közi irodá”-ja Budapesten, kiadó-  
hivatalunk és Janovszky H. király-  
utczában levő hirdetések felvételi  
irodája Pécssett.

Megjelen hetenkint kétszer:  
szerdán és szombaton.

Szerkesztőség: Király-utca 20. sz.  
Kiadóhivatal: Nepomuk-utca 10. sz. a posta mellett.

Kéziratok  
nem adatnak vissza.

## A budget általános megvitatása.

Az általános vita befejeztetett. A beszélő bus szélbali hazafiak pihenhetnek babéraikon. Különösen a szélbali jelenlegi egetverő óriása Ugron Gábor — kiről egy fővárosi lap azt mondja, hogy „ördögileg goromba a volt.” Hogy milyen illetudó hazafi Ugron, bizonyítja azon vádjá, mely szerint „a kormánypárt az ország vagyonát saját erősítésére fordítja.” A midőn egy képviselő — nyilvánosan a képviselőházban ilyen nyilatkozatra ragadtatja magát és így megfedkez az azon a parlamenti élet legprimitívabb szabályáról, hogy a politikai ellenfél minden tevékenységét a közügy iránti meggyőződésből kiindulónak kell tekinteni, — az ilyen képviselő már nem politikus, hanem fanaticus, — az ilyen ember nem komoly férfiak közé való a képviselőházba.

Es különösen, ha valaki olyan hibát követ el, mint Ugron, midőn minden informatio nélkül — mint a függetlenségi párt szószólója nagy pathos között a világnak tudtára adja, „hogy Magyarország csak jobbágya Ausztriának, mert jövedelmének 82%-át

a közös-ügyekre kénytelen fordítani és csak 18%-át fordíthatja saját állami érdekeire, az nem kívánhatja, hogy komoly számban vétessék. Mert mint Hegedüs — kétségtelen és részletes adatok alapján magának a budgetnek tételeiből kimutatta — éppen ellenkezőleg áll a dolog. T. i. jövedelmünk 82%-át saját állami érdekeinkre és csak 18%-át fordítjuk közös ügyekre. Persze a dicső és alapos hazafi végbeszédében Hegedüs ezen adataira nem reflectált. Minek is?! A függetlenségi bus magyaroknak az kell, hogy azon hitben éljenek, miszerint Magyarország jövedelmének 82%-át az átkos közös-ügynek áldozza fel. Hogy ez valótlan, az a függetlenségi sajtó és fővezérek felfogása szerint nem baj.

Mi is azt hiszszük, hogy ha a függetlenségi badarságok egygyel vagy többel megszapornak, az csakugyan nem baj, mert hiszen Magyarország józan eszű népe a függetlenségi babonások felől ugyanis már régen tisztá véleményt alkotott magának.

Egyszóval, ha a budget általános vitáján végig gondolunk — könnyen igazolhatónak találjuk Beksicsnek és Grünwaldnak a társadalom ellen felhozott azon vádjait, hogy az közö-

nyös, tehetetlen és egyáltalában nem tölti be azon hivatását, melyet más szabad államokban a társadalom betölteni szokott. Nem lehet ugyanis a társadalom másféle, mert hiszen ilyenek nevelik. Olvassuk el a méreg-gomba módra szaporodó függetlenségi szónoklatokat — mindegyikben megtaláljuk azt: hogy a jelen Magyarország, nem is állam — annak érdekében történő adózás, — kormányzás csak zsarolás — ennek jelene nincs — jövője bukás, tönkremenés, attól tehát mint közös-ügyes alkotmánytól minden támogatást meg kell tagadni.

Ugrontól Csanády Sándorig minden függetlenségi apostol ezt a tant hirdeti.

Es ily körülmények között azt hiszi valaki, hogy az a társadalom — melyet a lármázó politikusok és a még lármázóbb függetlenségi sajtó mindennap amolyan jelvekkkel megtöm, a nemzeti életnek önértetes, tevékeny, ügybuzgó és támogató tényezőjévé válhatik.

A milyen léhák, indolensek a vezetők, olyan a társadalom is. És kik a társadalom vezetői? Tapasztalat szerint azok, akik legjobban lármáznak.

## A „Pécs” tárczája.

## Pulszky Ferenc a magyar művészetről.

Irtá: Botond.

Budapest, decz. 6.

Pulszky Ferenczet, hazánk tudományosságának ezen kiváló képviselőjét, élénken foglalkoztatják nemzetünk művészeti viszonyai. És a veterán tudós nem késik a magyar művészetre vonatkozó, rendkívül érdekes megjegyzéseit a napi sajtó, a tudományos és művészeti folyóiratok utján közre bocsájtani. — Legutóbbi erre vonatkozó nyilatkozatait az „Ungarische Revu”-ben, majd legközelebb a fővárosi iparosok körében, nagyszámu hallgatók előtt, (melynek jó részét a fővárosi intelligens elemei, a tudomány, művészet, irodalom és a napi sajtó képviselői képezték.) szóbeli értekezlet, „szellemes csevegés” keretében hozta köztudomásra. — Lássuk tehát, mit tart Pulszky Ferenc, a magyar művészetről.

Végig tekintve az emberiség fejlődése történetén, azt találja, hogy minden korszakban, a mennyire csak a történelem visszaemlékezni képes, léteztek az egyes fajok közt oly jellemző sajtáságok, melyek századokon, sőt éredekken keresztül állandóak maradtak, semminemű külső behatások által nem be-

folyósítottak. Ezen állandó faji sajtáságok összegét „typus”-nak nevezzük. A faj typicus sajtásága viszatüköröződik már külsőleg is az illető faj egyedein: de leginkább annak alkotásaiban nyer kifejezést. Tehát a typicus vonások érvényre jutnak a művészet terméneiben is, azokra mintegy rálehelik a faji jelleget. Sőt tovább menve, ezen faji sajtáságok nyomán osztályozzuk a művészeteket, így pl. az ó-korban van görög, római művészet, az újabb korban angol, francia, olasz iskola stb. Már most ezen szempontból vizsgálódva és jól ismerve magyar nemzetünk megőrzött eredeti sajtáságait, arra a tapasztalatra jutunk, hogy habár a művészet tekintetében is lépést törekszünk tartani a nyugati népekkel, habár igen sok művészeti és pedig monumentalis alkotások is találhatók hazánkban s habár igen sok első rangú, európai, sőt világhírű művészei is vannak nemzetünknek, mégis, általában magyar művészet nincs!

Ó kimeri ezt mondani, nem fél attól, hogy — mint már a hírlapok tették is, — cynismussal vádolják. Ez tény és ezt, ha csak valaki nem elfogult, nemzeti rajongó, senki sem tagadhatja. — Azonban megjegyzi, hogy ezen ítélete általános; a művészet egyes ágaira azonban nem vonatkozik.

Elismeri, sőt a legmelegebb örömmel üdvözlö, hogy különösen költészetünk meze-

jén, a magyarnak eredeti sajtáságaival, gondolkodás módjával, örökölt érzelmeinek leghibebb kifejezéseivel sűrűen találkozik. Vannak költőink, a kik úgy szólnak, miként csak magyar tudhat szólni és szavaikat csak a magyar ész értheti meg, csak a magyar szív érezheti át. Így szól Petőfi, Vörösnarthy, Arany, ki habár Aristophanestól Shakespearig átfordította és áttanulmányozta az idegen költőket, mégis megmaradt szívében, lelkében magyarnak; különösen kiemeli Jókai Mórt, kiről megjegyzi, hogy ragyogó fantasiája oly körben csapong, hova eddig belépi más nemzet gyermekeinek nem adatott. Innét magyarázható, hogy miért rajong a nagy külföld, az egész világ Jókainak eredeti magyarságával és gondolkodás-móddal irt regényei után. Mert oly eredeti sajtáságokat talál bennök, aint az összes világ-irodalmat nyújtani nem képes. Azért szoktuk mondani, hogy egy Jókai van az egész világon és dicsőségünkre legyen mondva, az is magyar.

Azonban, ha eltekintünk a költészeti térről, de még ott is némely, kivált újabb íróinknál, kik különösen a francziákat utánozzák alig találunk typicusan, magyar művészet nyomokra. Ha pedig a képző művészet egy-ágait tekintjük, azt tapasztaljuk, hogy még mintánk sincs, annál kevésbé van magyar képzőművészeti iskolánk. Egyik a müncheni, másik a párisi minta szerint dolgozik az új

A legnagyobb badarság tehát a kormányt a társadalom természetéért felelőssé tenni. A kormány már hivatalánál fogva a társadalom élére soha sem állhat. A kormány a társadalmi törekvésekkel szemben ugyan olyan helyzetben van, mint a bíró a peresfelekkel szemben. Mind-egyiket — de egyaránt támogatni, de csak támogatni köteles. Egyiknek érdekeivel sem azonosíthatja magát.

Ha tehát az ember az ellenzéki társadalmi bölcselőknek a kormány ellen ez irányban is dusan szórt vádjait olvassa, mit tehet mást, minthogy mosolyog azon álnokságon, mely egyrészt a társadalom tehetetlenségéért a kormányt felelőssé teszi, másrészt a kormánynak minden a társadalom helyeti tevékenységét absolutisticus zsarnokságnak és szabadság-tiprásnak tekintti.

Talán mondanunk sem kell, hogy ezen a gasz bölcselmi szempont tisztán a magyar ellenzék szemponjtát képezi. (S.)

### Az új országbíró.

Ő Felsége a király Sennyei Pál bárót országbíróvá nevezte ki. A királyi legmagasabb kegye nyilvánulása nem jött váratlanul. Hónapokkal ez előtt a legmegbizhatóbb helyről értesült az ország közönsége azon örvendetes hírről, hogy Sennyei Pál báró a tétlenség mezejéről, melyre szándékosan állott, lelépve, országbíróvá, majd a főrendiház elnökévé nevezetik ki s ez által tevéleges részt fog venni Magyarország ügyeinek intézésében, mire multjánál, társadalmi állásánál s fényes államférfiai tehetségeinél fogva egyenesen hivatva van.

Sennyei Pál báró egyike politikai életünk legrégibb harcosainak. Hosszu pályája alatt mindenkor saját meggyőződését követte, nem törődve azzal, hogy elvei népszerűek-e vagy sem s hogy kitűzött zászlója alá sorakoznak-e mások is, vagy pedig egyes-egyedül

marad. Mondják, hogy ezen körülmény volt az oka annak, hogy a parlamentben a helyzet emberévé nem lehetett. De bármint legyen is, az tény, hogy az iránta érzett köztisztület előidézésében fényes tehetségein s szeplőtlen jellemén kívül ez elvűségnek oroszlan része volt. Mint tárnokmesternek, a kiegyezés megkötése előtt kezében volt a főhatalom s ő le tudott arról mondani, sőt mi több: elfogadta minden hátsó-gondolat nélkül a kiegyezést. Több ízben kinálták ministeri tárczával s ő visszautasította azt. A hatalmat tehát nem kereste. S ha most ő, ki tudvalevőleg Tisza kormányzatának bár sem ellenége, sem barátja, hanem, ha úgy lehet magunkat kifejeznünk: elfogulatlan bírálója volt, a királyi kitüntetés s a vele járó fényes bizalmi állást Tisza Kálmán ellenjegyzésével, tehát az ő kezéből is elfogadja, feleslegesnek tartjuk hosszasan bizonyítani, hogy ez elhatározásnak nem személyes, — minők: hatalom szomj vagy egyéni hiúság — hanem nagyfonságú politikai okai voltak.

Sennyei báró politikai szövetségese Tisza Kálmánnal a kormányra és pártjára nézve diadal, az ellenzékre nézve nagy csapás s az ellenzék nem is késik Sennyei állásfoglalását következetlenségnek és elvtagadásnak tüntetni fel. Mi, ámbár tudjuk és valljuk, hogy gyakorlati politikusknak sohasem egyik vagy másik elvet, hanem mindig az elv megvalósításának lehetőségét, célszerűségét és következményeit kell tekintenie, meg vagyunk győződve, hogy Sennyei elvei most is ugyanazok, amik régen voltak, csak hogy, míg az ellenzék egyes kitűnőségei — talán épen az elvűség fitogtatásával — raponként messzebb mennek a mindinkább személyiebbé váló ellenzékieskedés terén, sőt egyesek „szűrös elfelettatás-t” tartva, megteszik magokat a „nép emberének,” addig Sennyei felismerte a veszélyt, melybe az országot a közjogi ellenzék esetleges győzelemre jutása sodorhatná s belátta, hogy eljött azon perc, melyben Magyarország minden igaz fiának kezét kell fogni, hogy a létező állapotok minden rázkódás nélkül fenntartassanak, hogy erőinket a kellő időben

és szükséges sulyal latba vethessük s ez által a jövő fejlődést lehetővé, sőt biztosítsuk. Ezt jelenti — meggyőződésünk szerint — Sennyei kinevezetése. Vajha eljárása intő példálul szolgálja az ellenzék vezéreinek! (F—r.)

### Az osztrák örökös tartományok budgetje.

Dunajewszky osztrák pénzügyminister 4-én nyújtotta be a „reichsrath” elé az 1885. évi költségvetési tervezetet. Bevétel: 504 mil. 816.000 frt; kiadás: 519,893.000 frt s így a hiány 15,076.000 frt, mi a mult év 40 mil. 3.63 ezer frtnyi hiányához hasonlítva csekélynek mondható s magyarázatát abban leli, hogy jövő évre a beruházások kevesbítették 13 millió 729.172 frtra.

Az osztrák költségvetés és a mi költségvetésünk között két irányban mutatkozik eltérés; egyik eltérés az, hogy amabban a közös ministeriumok rendkívüli kiadásai is az ordinariumban szerepelnek, míg nálunk a rendkívüli kiadások tételében jönnek elő; — másik eltérés az, hogy a mi bevételi előirányzatunknál a jelen rossz gazdasági év bekövetkező kedvezőtlen hatása tekintetbe vétetett, az osztrák pénzügyminister pedig tétélei alapjául a mult évi előirányzatot és a jelen év tényleges eredményeit vette s így nagyon valószínű, hogy a jövő évi osztrák költségvetési hiány év végén az előirányzatnál tetemesen nagyobb lesz.

### POLITIKAI HÍREK.

A horvát tartománygyűlés dec. végén fog összehívni, hogy több hónapra terjedő indennitit szavazzon meg. Minthogy a kizárt Starcevic-pártiakra kiszabott határidő, mi tudvalevőleg 8 ülés volt, még nem telt el, a tanácskozások megzavarásától — legalább kezdetben — nem kell tartani.

Az osztrák-magyar vám konferencia tanácskozásai, melyek jelenleg Bécsben folynak, megszakítottak, hogy az elért eredményről a magyar megbízott (Mihálovics osztálytanácsos) kormányunknak jelentést tegyen s a továbbiakra utasítást kérjen.

— természetesen — alkotása lesz német, francia, de semmi esetre sem magyar jellegű. Az okát is könnyű ezen körülménynek kimagyarázni. Arra, hogy valamely művészi iskola kifejlődjék, hosszú idő és egész sor művész szükséges, kik a művészeti tradíciókat egymásra áthagyományozzák, átörökítik s így az iskola szakadatlan láncolatban letétevényese lesz az idők folyamán eszközlő művészi vívmányoknak. Ezen iskola tagjait mindenestre szükséges, hogy a vér, a nemzetiségi káposzta tartsa össze, ne hogy újabb és újabb irányu, más más örökölt szokásokon alapuló művészi felfogás disharmoniát idézzen elő a már kifejlődött egy irányu művészetben: Amde e körülmény csak a teljesen összeolvadt, homogen réteget képező nemzetnél képzelhető, kiket mind ugyanazon vér, ugyanazon emlékek és hagyományok fűznek össze. Ez a feltétel azonban a mi nemzetünkben, a magyarban fel nem található. Ritka család, ki eredeti magyarságát csak a közép-kor utolsó szakáig is feltudná vinni.

Ki emlékezik az öt régi keleti tradíciókra, miután egészen nyugati, európai nemzetű fejlődöttünk? Azután meg; hány idegen nemzetbeli fogadtunk keblünkbe, magunkkal hozott sajtáságaikkal, kik azokat nem hogy elhagyták volna közöttünk, sőt inkább mi sajátítottuk el. Még magára a nyelvre nézve sem vagyunk teljesen tisztában, még abba is

becsusztott igen sok idegen sajtáság, melyet a nyelvfejlődésre alapított nyelvészet még sokáig nem tud kikiszűrölni. De ezeken kívül azon körülménynek oka, hogy t. i. eddig még művészi iskolánk, művészi típusunk nem fejlődött ki, különösen abban rejlik, hogy a magyar nem foglalkozott eddig művészettel. A kard és az eke foglalkoztatta csak hosszú századokon keresztül, a legújabb nemzeti ébredés koráig.

Két osztályra oszlott a magyarság, t. i. urra és paraszta. Az arisztokratiáról, különösen pedig a magyarról tudjuk, hogy művészettel foglalkozni egyáltalán nem szokott. Különben ez így volt minden népél. A rómaiaknál az egyetlen Paulus Rhetor képez kivételt, ki habár arisztokrata volt, mégis művészi hirre tett szert. A magyar paraszt sorsa, a földhöz kötött jobbágyé, a fehér rabslólgáé sokkal inkább ismeretes, sem hogy arról csak feltehetőleg is, hogy érteke is lett volna a művészet iránt.

A művészettel egyedül és kizárólag a városi polgárság foglalkozott. Ahol ez az elem legkorábban kifejlődött, azon népek legrégibb és legmagasabb fokon álló művésze van. Ahol ez az elem nemzeti volt, ott nemzeti, typicus a művészet. De sajnos, nálunk magyaroknál nem így volt. A városi elem külföldi volt. Hisz csak a legújabb időben kezdenek városaink magyarosodni. Tud-

juk, hogy Szt. István s az Arpádok alatt mily nagy számban özönlöttek honunkba az idegenek, mit a királyok maguk mesterségesen is elősegítettek. Ezek mind a városokban telepedtek le, a királyok meghagyták nekik sértetlenül szokásaikat, nyelveket, tradíciókat, sőt saját törvényeiket, bírálókat is és így mintegy status in statu szerepelnek a városok.

Emlékezzünk csak a szászokra, kik valóságos kis Szászországot képeztek Magyarországon szivében. Ezen idegen kezekben lévén tehát a művészet gyakorlata, igen természetes, hogy typicus magyar művészet ki nem fejlődhetett. Innét van, hogy akár a román, akár goth stílus emlékeket tekintjük, mindenütt csak az olasz, vagy a francia vagy a német szellem nyomai találkoznak s azonnal ráismerünk a forrásokra. Emlékezzünk csak azon nevekre, kik hazánkban mint freskó festők szerepelnek, (Aquila, Wolgemut, Jaka b olasz bencés stb.) nem találunk azok közt egyetlen magyart sem.

Azonban egy állítás ellen, hogy t. i. a németeknek köszönhetjük civilizációnkat, Pulszky óvást emel és a történelmi emlékekre és a történelem világos szavaira hivatkozva határozottan állítja, hogy a mi civilizációnk olasz és francia forrásokra vihető vissza. Még az evő eszközök használatát is az olaszoktól tanultuk.

A magyarországi és horvátországi szerb képviselők Budapesten 5-én értekezletet tartottak egyházuk, a görög-keleti egyház zilált viszonyainak rendezésére vonatkozólag. — Abban állapodtak meg, hogy az egyházi kongresszus összehívása jövő tavaszra okvetetlen szükséges s ez összehívás lehetővé tételének megkönnyítésére Stojácskovics, Baics, Zsivkovics, Kresztics és Gyurkovics képviselők közül egy bizottságot küldtek ki, hogy az az irányadó körökkel érintkezésbe lépjen.

### Figyelmeztetés.

A közeledő karácsonyi ünnepek alkalmából mint a múlt évben. úgy jelenleg is lapunk egész ív melléklettel fog megjelenni.

Mint hogy lapunk karácsonyi számát nemcsak előfizetők körében, hanem több ezer példányban Baranyamegye területén s az ország más vidékén is szétküldeni fogjuk, felhívjuk iparosaink, kereskedőink és a hirdető közönség figyelmét, hogy a jó alkalmas hirdetések eszközésére el ne szalaszadják.

Hirdetési áraink a lehető legméltányosabbak.

Bővebb értesítést ad a „Pécs” kiadóhivatala.

### Field Cyrius műve:

#### az Atlanti oceán alatti táviró.

Írta: Vécsy István.

(Folovastattott a „Pécsi keresk. önképz. és beteg segélyező-egylet”-ben 1884. nov. 23-án.)

(Folytatás.)

A kábel szerencés lerakása fölött érzett öröm — fájdalom — rövid ideig tartott. Miután Viktória királyné és Jamsz Buchanán elnök között átvitték táviratok váltattak s miután még körülbelül 400 kisebb magán távirat továbbított, 1858. szept. 3-án a kábel egyszerre megtagadta a szolgálatot. Minden törekvés, azt ismét üzletképesé tenni, hiú reménynek bizonyult s csak annyit lehetett megállapítani, hogy a fő hiba Valentínától mintegy 300 mérföldnyi távolságban van s a vezető huzal nincsen teljesen elszakadva. Október 20-án sikerült még egy-két szót igen érzékeny készülék segítségével váltani; de ez már csak a haldokló utolsó hörgése volt, mely után a halál örökös némasága következett.

A csapás borzasztóan sújtott és a hajszá-

Field ellen most valóságos tomboló örültségé fajult. Sokan siratták az elvesztett milliókat; mások resignálva átkozták a csalót, ki ily rút módon szedte rá a világot. Komoly hírlapok, szakfőnökök hirdették, hogy a kábel fizikai képtelenség, állítván, hogy ily hosszú kábelen keresztül beszélni lehetetlen s az, a mit Field emberei táviratok gyanánt mutatnak, rút hamisítvány volt és semmi más. A moszkoi hullámok háborgása közepette Field rendíthetetlen állott; ő bizott a tudomány győzelmében s bizott czéljának realitásában. Midőn az ostromlók kezdtek, hogy mi lesz már most, hidegverrel választotta: Mostanáig tanultunk, jövőben pedig tudni fogjuk, miként kell az új kábelt lerakni.

Az nem lesz soha! hangzott a támadók ajkáról. Valóságos sacrilegiumot követ el Field — ordíták a képmutatók, meg kell akadályozni, nehogy ezen ember örült tervével Istent káborolja, a millió dollárokat pedig a tengerbe dobja.

Mind ezekre — czáfolat gyanánt — feleltél Field kinyilatkoztatata, hogy rövid idő múlva a kábel létesítésének eszméjét újból felveendi. Férfiás magaviseletének köszönhető, hogy a kábel-társulat a várt liquidálás helyett új tervekkel lépett fel.

Már szeptember végén tervet dolgozott ki s ezt Derby lord minsterelnök elé terjeszté, kérvén, hogy a szükséges 6 millió frtnyi alaptőkét a viszonyok mostohaságánál fogva az állam garantírozza. Field ezen ajánlatát azon tényre indokolta, miszerint az első kábel az angol kormány részére 500 ezer frtnyi kiadást takarított meg. Az indiai forradalom leverésére ugyanis a canadai hadsereget mobilizáltatta az angol kormány; a csapatok már hajóra akartak szállani, a midőn a maradást rendelő parancs a kábelen át megérkezett. Ha a kábel nincs, akkor a canadai katonaság hajóra kél s Angolhonig vitorláz, mert csak itt kaphatta volna meg a nevezett parancsot. Ezen tengeri séta pedig az államnak — keveset számítva — 500.000 frtjába kerül.

A csattanós érvelés daczára is, valószínűleg a félrevezetett közvélemény nyomásának hatása alatt állva, az angol kormány Field ajánlatát nem fogadta el.

De Field nem tárgyott.

Minden követ megmozgatott, minden befolyásos embert érveivel meggyőzött s így sikerült neki annyit elérni, hogy az angol kormány 8 százalékos kamat-garantiát biztosított a 6 millió társulati tőke után, még pedig teljes 25 évi tartamra, oly kikötéssel,

hogy ezen idő alatt a kábel létesítendő s üzletképes állapotban a forgalomnak átadandó.

A kamat-garantia daczára sem volt képes Field a szükséges tőkét előteremteni; a pénz-világ megijesztve, elkedvetlenedett; halani sem akart Field tervéről. 1860-ban még alig volt 700 ezer frt aláírás utján biztosítva, ezt is csak a kábel-társulat hivatalnokai jegyezték. Különbösen is számtalan terv merült fel a czél elérésére. Legnagyobb elismerésben részesült Kolline nevű amerikai ember terve, mely szerint az Európa és Amerika közötti távra összekötetés a Laschkán és Szibérián keresztül eszközöltessék. Olyan terv is merült fel, hogy az atlanti oceánon több távra állomás rendeztessék be, mindegyik sajátos szerkezetű hajón, uszkálva s óriási lánczokkal a tenger fenekéhez erősítve.

Szerencsére Field Cyriust eszméjétől elteríteni nem lehetett s végre, midőn 1864-ben már 2.850.000 frt lett jegyezve, a kábel-társaság elhatározta, hogy elérkezettnek látja azon időt, melyben egy új kábel beszerzés után kell nézni.

A vállalat jövője feletti tollharcz javában folyt, midőn Field ismét Angliába érkezve, Glass, Elliot & Comp. czégnél 7 millió frtért egy új, az előzőknél sokkal erősebb kábelt rendelt. Az 1865. évben elkészült kábel angol mértföldenként a levegőn mérve 35 és háromnegyed mázsát nyomott, vízben mérve 14 mázsát, hordképessége 7 és háromnegyed tonnát képviselt.

Hogy a vállalat nagyszerűségéről fogalmat nyerjünk, elegendő, ha kábel-gyártásnál felhasznált anyag mennyiségét tekintjük. A vezető rézhuzalok, melyek az új kábel felkötékézik, 25 ezer angol mérföld hosszúak; a kábel védelmére felhasznált vassodrony 35 ezer mérföld hosszú és az elszigetelő anyag közvetlen védelme és erősítésére szolgáló kender-fonalak 400 ezer mérföld hosszúak, ez oly hosszúság, melylyel földünket 16-szor lehetne körül fogni. Az egész 7 kábel sulya 82,125 mázsa terhet képviselt.

Ily rémségek súlynak hajóra rakása leközdetlenül akadályokba ütköznek, ha esetleg a „Leviathau,” új néven „Great Eastern” nevű hajó-óriás a vállalat rendelkezésére nem áll, mivel sem Európában, sem Amerikában alkalmas két nagy hajót nem lehetett találni a kábel colossális massájának befogadására. A „Great Eastern,” mely mérete által minden más hajót túlszárnyal, a hajó; építés valóságos reneke. A hajó hordképessége 20 ezer tonna, ürtartalma 840 ezer

Altalános typicus magyar művészetről tehát szó nem lehet. Azonban Mátyás, már előbb Zsigmond királyok alatt mégis mutatkoznak a művészet egyes ágaiban némi magyar vonások. Így az ezen időszakban kifejlődött és virágzó ötvös művészet már mutat fel eredeti magyar alkotást. Ilyen a „sodronyos rekesz zománéz,” melynek eredete 1409—1430 évekbe helyezendő, tiszta, eredeti magyar stíl. Azonban csakis ez az egy van. A XVI. században, midőn az ötvös művészet fénykorát érte el, mi nem is valami künönös színben tűnik fel, miután e szaklatott időszakban mindenki, mint akkor szokták nevezni, a ranyu-ezüst marhába\* törekedett fektetni, hogy üldöztes esetén vagyonát elrejtthesse, vagy magával vihesse. Feltűnnek ezen alkotásokon keleti sajátosságok, ilyenek a tulipán, gránátalma ékítmények. De ne higgyük, hogy ezek a magyar izlés jelentkezése. Hiszen tudjuk, hogy a törökök hozták Európába a tulipánt, a gránátalmát és hogy azok Hollandiában és Németalföldön előbb és gyorsabban terjedtek el, mint sem nálunk. Sőt állítja Pulszky, hogy mi nem is a törököktől, hanem közvetlen a hollandi colonistáktól kaptuk ezen növényeket, valamint azok utánzata is az ötvös művészetben igazi német eredetű. Ismétli, hogy eddig magyar typicus művészet nincs. De nem mondja, hogy nem lehet s hogy nem is lesz.

Sőt ha valakinek, neki erre nézve a legtar-  
tósabb reménye van.

Nekünk typicus művészetünk nincs, de vannak már nagy és specialis magyar művészeink, kik hivatják a typicus magyar művészet alapköveit letenni, — kik habár nem mindenben magyar individualitások is, de mindenesetre e névhez legközelebb állanak.

A műrekek létrehozásának kelléke nem csak a jó gondolat (ez áll az íróra nézve is), hanem fődolog a természethez való hűség annak hűségese utánzása. Művészeink legnagyobb része fejből fest, ideákat rajzol és létre jönnek oly alakok, melyek ha a kép keretéből kilépnének, nem tudnának a saját lábukon megállani. — Rajzolni is kell tudni a festőnek nem csak festeni, azaz a színhatást hajhászni. Továbbá fel kell tennetnie a festménynek a kort is, melyben és a melynek hatása alatt létre jött. A kor eszméinek, felfogásának kell rajta visszatükröződni. Azonban ezek általános kellékei a műrekeknek. Hogy pedig valamely művészet-ág typikus alkotásokat hozzon létre, arra nézve elengedhetetlen feltétel az erős nemzetiségi érzet, mely kell, hogy áthassa teljes mértékben művészeink lelkét. Ez a feltétel azonban még eddig nálunk nincs jelen. Nekünk nincs még tiszta nemzetiségünk, nem forrotunk még teljesen össze sem nyelvre, sem érzelmekre nézve. Művészeink pedig hetero-

gen elemekből származtak, különemű faji sajátosságokkal, sem a hely (e haz) sem a közös érzelem és eszme nem képez közöttük állandó kapcsolatot. Egyik Párisban francia élet hatása alatt, másik Münchenben déli német reminiscenciákkal, a harmadik itthon, vagy orosz földön — mind mind más helyen és más hatások alatt működik. Igen természetesen tehát, hogy typicus műrekeink nem jöhetnek létre.

Trefort Ágoston cultus minister ismerte fel ez okot legelőször; miért is rögtön hazahívatta Benezur festő művészt, ket és alapját vetette meg általa az első magyar mesteriskolának. — Erre irányul a Munkácsy Mihály által alapított ösztöndíj is, mely módot ad néhány magyar ifju művésznek, hogy vele és mellette Párisban tovább képezhesse magát. Nemzetiségünk is napról napra fejedezik; mindinkább nagyobb és nagyobb réteget hat át a magyar érzet.

Épen ezért Pulszky nem mond le reményeiről s még a sirba is eviszi magával azon meggyőződést, hogy, ha most nincs is typicus magyar művészet, de lesz en. És elmondhatja a legnagyobb magyarral a művészet terét illetőleg is, hogy Magyarországnak nem volt, hanem lesz.

köblábnyi tér, egészen vaslemezekből összeállítva. Hosszasága 692 láb, szélessége 83 és magassága a fedélzetig 58 láb, Ezen rengeteg tömeg mozgásba hozására két 58 láb átmérétű kerék és egy kettős 24 láb átmérétű csavarr szolgál; ezek hajtására megkiváltató gőzmennyiség 112 tüzelőhelyen tíz gőzkazánban állítatik elő. A kerékajtó gőzgép ezer lóerőt képvisel, de ha mindkét géprendszer kombinatív működik, akkor együttesen 3 ezer lóerőt fejtenek ki. Ezen kívül a hajó fedélzetén még 6 gőzgép van a különböző munkák gyors és pontos eszköz-lése céljából. A hajó különben 10 ezer embert képes befogni és eredetiben katona szállítás céljából építettett.

Field tapintatos és ügyes választást tett, midőn ezen nagy hajót a kábel lerakás céljára kibérelte.

Az egész kábel három óriás gyűrűben melynek mindegyike 60 láb átmérétű s 28 láb magas volt, lett a lehető legnagyobb gondnal a „Great Eastern” gyomrába elhelyezve s a felszerelésnél igénybe vétetett mind az a mit a tudomány, technika nagyserűt nyújtani képes s mind ez reménytelenig engedé, hogy a nagy munka most már sikerrel hajtható végre.

A „Times” 1865. jún. 25-én vezércikkben üdvözölve a merész vállalatot, azon nézetének adott kifejezést, hogy emberi számitás szerint a mű sikere immár csak rövid pár nap s az időjárástól függő kérdés s nem sokára testté válik az igen Field Cyrillus műve Európát Amerikával állandóan összekötendi.

(Vége következik.)

## Hírek,

**Nagylelkű adományok.** Dr. Dulánszky Nándor megyés püspök ó exiciája a pécsi szegény ház építésére 5000 frtot adományozott. Ugyane célra Szláby Ferenc nagyprepost és címzetes püspök 100 frtot, Girk Alajos kanonok 1000 frtot, Fesztl Károly kanonok 100 frtot, Szeifritz István kanonok a már egy ízben adott 30 frtot felül 70 frtot. Walter Antal kanonok 50 frtot, végre Dobszay Antal kanonok azon esetre, ha helyben a koldulás megszűnik, a szegényalap javára évenként 40 frt fölösre kötelezte magát. E bőkezű adományok nem szorulnak bővebb dicsőretnre s bizoyára minden emberbarát legnagyobb elismerésével találkoznak.

**Miklós napján** a városi tisztikar Aidinger János királyi tanácsos és polgármester vezetése alatt tisztelettel Perczel Miklós főispán ó méltóságánál s a polgármester a főispánt a város nevében felkösöntötte, mire a főispán igen meleg hangon válaszolt, megköszönve a tolmácsolt jó kívánatokat. E küldöttségén kívül ez alkalomból számos egyesület és magánosok is nagy számban tisztelegtek a főispánnál.

**Esküvő.** Hétfőn d. e. 1/2 12 órákor vezette oltárhoz az apácák templomában Bonyhádi József földbirtokos Kucsenics Ilona kisasszonyt, Kucsenics Henrik nyugalmazott főfőtörzsvos leányát. Az ifjú házaspárnak tartós boldogságot kívánunk.

**Nyilvános nyugtatvány.** Blum Gyula magyar királyi államérnök úr az északi hid-ügy végtárgyalása alkalmával tett kijeletésének megfelelőleg a számára szakértői díjlet megállapított 30 (harmincz) értot szerszerőségünkhöz beküldötte, mely összeget ezennel nyilvánosan nyugtatványozzuk s azt az adományozó kívánása szerint a hidoclamlásnál szerencsétlenül járt buszárók vagy munkások rokoniak közül annak, ki azt leginkább szükséglené, el fogjuk küldeni.

**Iflelt kihirdetés.** Gyilkosság, rablás és szándékos emberölés miatt vádolt Dakos Sándor és Borsos József bünyűgeben hozott ítéletet a budapesti kir. ítélőtábla (s nem mint azt a fővárosi lapok előbb tévesen közölték, a kir. Curia) helybenhagyván, az ma, decz. 10-én fog a pécsi kir. törvényszék előtt kihirdettni. Tekintve, hogy az ügy főbenjáró, s mennyiben a helybenhagyott ítélet körül általi halált állapít meg, az összes iratok

hivatalból is a legfelsőbb ítélőszékhez fognak felterjesztni.

**A Pécs-Baranyai kertészegylet** folyó évi november hó 29-én délután 5 órakor tartotta rendes öszi közgyűlését. Az egylet működéséről nevezetesebb események, az előnki jelentés szerint, hogy a kertészlak ez évben elkészült és használatba vétetett. Az építési szándékolt amerikai rendszerű gyümölcsaszalóra a pénzgyűjtés folyamatosan van. Pécs szab. kir. város közönsége 2 1/2 hold földet ajándékozott az egyletnek céljaira, azzal, hogy az egyleti kertész köteles az ifjúsgót a kertészeti teendőkben oktatni. Végül az egész kerti helyiségnek Dezső Miklós vándortanár úr által készített terv szerinti átalakítását illetőleg annak a mai kor színvonalára leendő emelése ügyében a tárgyalások folyamatosan vannak. Az előzetes munkálatok már megtették amennyiben ez évben ugyan csak Dezső Miklós vándortanár úr által 600 drb birs és 400 drb doucin alanya 30 faj körte és 30 faj alma nemesített. Az ojtványokat vándortanár utján az erdélyi gazdasági egyletnek gyümölcsészeti szakosztálya adta. Ezen fajok mind megeredtek és igen szépen fejlődnek. Ugyancsak ez évben Saczáró is hozatott az egylet 24 drb anyafát, melyek szépen fejlődnek. Ez évben a lelépet Vécsey István igazgató helyére Jilly Alajos és az eltávozott jegyzői helyre Lutz István választotta meg. Halálózás és eltávozás folytán megüresedett választmányi helyekre Sipótz István, Szieberth Nándor és Dr. Czirer Elek lettek megválasztva.

**Pécs szab. kir. város tanácsa,** a következő hirdetményt bocsátotta ki: Pécs szab. kir. város tanácsa részéről ezennel köztudomásra hozatik, hogy a nagyméltóságú magyar kir. földmívelés ipar és kereskedelemügyi ministerium f. é. 56,926. számú engedélye alapján, — a f. é. november hó 24-ik és következő napjaira esett, — de a rosz időjárás miatt megemmisült „Katalin” országos vásár helyett a pótvásár f. é. december hó 15-től 20-ig terjedő időközben fog a szigeti külvárosi vásártérnen megtartatni. Megjegyeztesik, hogy az országos vásár első két napján, vagyis f. évi december hó 15-én és 16-án a marha és lovasár tartatik a szokott módon meg.

**Felolvasás.** Dr. Loewi Lipót a „Pécsi kereskedelmi önképző és beteg segélyező egylet” helyiségeiben (Főutca 37. sz. I. em.) vasárnap f. hó 14-én d. u. 5 órakor „Az ember Darwin értelmében” czim alatt felolvasást tart. Vendégek szivesen láttanak.

**Gyászhir.** özv. deszéri Országh Józsefné szül. Orbán Luiza hosszas szenvedés után meghalt folyó hó 6-án déli 10 órakor életének 52-ik évében. A boldogultnak hült tete me 8-án hétfőn délután 3 órakor tététt nagy részvét mellett a budai külvárosi sírkertben örök nyugalomra. Az eszeszteli szent miseáldozat folyó hó 9-én kedden délelőtt 9 órakor tartatott a belvárosi templomban. Béke hamvaira!

**Orosz lovardája.** miután 5 napon át 7 előadásban mulattatta Pécs városának közönségét, hétfő este tartá utolsó előadását. A mutatóványok, ha nem voltak is nagyon lebilincselők, mindenesetre nyújtottak élvezeteket, leszámítva a bohóczokat és a némajátékokat. Hogy a közönség a cirkuszt valami szürüent látogatta volna, nem mondhatnánk, viszonyt tény, hogy a színház a lovardai előadások mellett is vasárnap és hétfőn zufozta volt, mi még egyrészt bizonyítja, hogy városunk közönsége a színházra pártolja, másrészt egészen alaptalannak tünteti és tüntette fel azon felfogást, mely a cirkus-előadások megengedését a színházra nézve veszelésnek tartotta.

**Karácsonyi és újévi ajándékul** a „Magyar Salon” kiadásában pompás kis diszkótekek jelennek meg „A Magyar Salon Könyvtára” czimvel. Gyönyörű kis díszművek ezek, melyek ugy belső tartalmuknál, mint a külső kiállítás pazarságánál fogva méltók a „Magyar Salon” jó hírnevéhez. Meglepetésről lévén szó, nem áruljuk el tartalmát, csak annyit jegyzünk meg, hogy a „Magyar Salon” könyv-

tára” a karácsonyi könyvpiacznak legérdemesebb és legkeresettebb czikke lesz. — A pompás kis díszmű ára csak 75 kr. Előfizetés egész évre (4 köt.) 2 frt, félévre (2 köt.) 1 frt 50 kr. — Megrendelhető a „Magyar Salon” kiadóhivatalában (Budapest, Dohányutca 12. sz.)

**Veszedelmes örült.** Lukász György elhalt sóhivatalnok özvegyén szül. Keller Éván az örülés jelei mutatkoztán, lakó társai ellene feljelentést tettek. A megejtett orvosi vizsgálat az örütség jeleit megállapította. A szerencsétlen asszony folyton gyertyát gyújtogat és azzal jár, továbbá egyre füstöl és folyton a szentekkel és Istennel társalog. Átszállítottatott a városi korházba.

**Hymen.** E hó 6-án váltott jegyet Hoffmann Zsigmond tabi kereskedő Honig Eszté kisasszonnyal, özvegy Honig Adolfné szeretetreméltó leányával Mágocsról. Boldogságot kívánunk e köteendő frigyehez.

**Hűtlen szolgál.** Gróf S. helyben álmolászó huszárszázados inasa Engelhardt János 8-ikán reggeli 5 órakor 25 frt eltolvajlásával megszökött, azonban a nyomban megindított keresés folytán a rendőrség által egy szigeti külvárosi korcsmában elfogottat.

**Véres verekedés.** Vasárnap éjjel a „lővész-kert”-ben több mesterlegény mulatott, mely alkalommal közöttük hazamenőben verekedés támadt s Gyenes Ferencz kömüves arcán egy bardsvágást kapott, amiből következtethető; hogy előre elhatározott verekedő szándékkal mentek elmulatni. A bards tulajdonosa Konyovics Lázár (zombori) kefekötőt tették beismerte. Ügye átadatott a kir. járás-bírósnak.

**Három ember elégése.** Okányi levelezőnk írja: Egy pusztajauki szegény parasztcsalád szobájában múlt héten a már kigerebenezett s csomókba kötött kender, nem tudni hogyan, meggyaladván, tűz ütött ki. A szobában volt a gazdasasszony, ennek 16 éves leánya és egy négy éves fiúcskaja. Egy ijedtökben a nők rávetették magukat az égő csomagra, azt széthányták és tapostak, hogy a tüzet elfojtsák, miáltal természetesen ez csak annál jobban elterjedvén, ruháik is tüzet fogtak. Nagy nehezen a kis fiúnak, bár több égési sebbel, sikerült kimenekülni a lángokkal és füsttel telt szobából s jajeszeklésére összehatottak a szomszédok. A tüzet nagy bajjal sikerült ugyan eloltatni, de a szép fiatal leánynak csak égési sebekekkel telt hulláját találták meg. Az anya még életben volt, de néhány óra muva iszonyu kínok közt meghalt. Az oly hamar egészen árván maradt kis fia — apja néhány hó előtt halt meg — szintén súlyos égési sebekekben szenved; felgyógyulásához nagyon kevés a remény.

**Farkasok garázdálkodása.** Biharból írják lapunknak: Öreg emberek nem emlékeznek vidékünkön ily korai és kemény télre. Már két hét óta egy-két lányi hó fódni a rónát, a megye keleti bércezes részében pedig még nagyobb hótömegek vannak. Csupos hideg északi szél fúj, mely lehajítja a hízanyt a hó- (jobbann mondva hideg-) mérőben a zerus alatti 14°—15°-ig. November hó 26-án 18° R. hideg volt. Ennek következtében kibujnak a sürséghől és nádasaikból a farkasok és éhségtől hajtva közelednek az emberi lakokhoz. — A napokban egy fuygi-vásárhelyi lakos juányjára törtek s mire észrevették, már tíz darab juhót szétéptek. A Sár-rebten is nagy számmal mutatkoznak. Múlt hó 26-án mintegy 8 darab jelent meg Ködombszigeten s neki rohantak a nyájnak, hol nagy mérszárslát vittek véghez. Egy ember élete is áldozatul esett a dühös vadaknak. A csász, ki több föllegyverkezett csaléddal üldözbe vette a bestiákat, nagyon is előre merészkedett, életével lakolt vakmerőségéért. Az egyik ordas lejtven zsákmanóját, a császnek fordult, azt rövid vérfagyasztó tusa után szétmarcangolta. Egy bérés szerencsés lövéslel teretertette a dühös állatot. A vidék bir-tokosai nagy körvadászatokat rendeznek. Gr. Zichy Ferencz bihar-díszégi uradalmában tartott körvadászaton a többek közt őt, gr.

**Almásy Kálmán** sarkadi uradalmában pedig négy farkast lőttek.

**Utánzandó üdvös intézkedés.** A székely-hídi (Biharm.) járasszolgabíró, tekintve a nagyönfős lehányatott vallárosságot, a napokban rundeletet intézett összes községei előjáróihoz, mely szerint vasárnap a felek peres ügyeinek intézését mellőzzék, a közönséget az isteni tisztelet látogatására szóval és példával buzítsák; végre közhírre tétetni rendelte, hogy a szolgabírói hivatal vasárnap panaszt nem fogad el.

**Vegyes hírek.** A cseh „Tudományos Akadémia” Prágában 6-ikán, 100 éves fennállása emlékére díszgyűlést tartott, melyen az országos és városi hatóságok képviselőin kívül számos külföldi küldöttség is részt vett. Az emlékünnepe alkalmából egy magát meg nevezni nem akaró egyén 20.000 forint tudományos alapítványt tett. — A budai királyi várban január 7-ikén udvari-bál lesz, melyen a trónörökös-pár is részt fog venni. — Dobozi Csuthy Zsigmond, kajdaci református lelkész, tolnai egyházmegyei tanácsbíró meghalt aghüdesben november 22-én. Életének 71-ik, papságának 45-ik évében. — Kurecz György né született deresikai Eröss Clementin meghalt Pakson 62-ik évében. — Berký József csurgói kath. esperes 1000 forint adományozott egy létesítendő kisdudóv intézetre. — A belügyminiszter felhívta a megyéket, hogy az oly fiatal nőket, kik Amerikába szándékoznak menni, utlevél kiadására ügyük előleges megvizsgálása nélkül többé ne ajánlják, mert ezek az üzerek többnyire leányvásárlási célokra használtak fel. — Muraköz és Letenye között, hol a jégzajlás a régi hidat 1878-ban elsodorta, államköltségen új, remek hid épült, mit Laskovits Ferenc letenyei esperes és székelyi ülnök november 23-án szentelt fel nagy néptömeg jelenlétében. — Az amerikai vasutakon új jegyekkel tesznek próbát. A jegyekből 1000, 500, 100 vagy 50 darab van egy kis könyvben elhelyezve s mindegyik egy mérföldre szól. A konduktor minden mérföldnél elvesz egy jegyet. Az utas nem tartozik bejelenteni, hogy meddig utazik. — Bajmoki plébános s Matkovic Bertalan szabadkai főgymnáziumi hittanár választott meg nagy szótöbbséggel. A derék pap ez alkalommal szegény tanulók részére 3000 forint alapítványt tett. — Sági Ferenc palánkai kir. járásbírósi jegyző múlt hó 25-én esküdött örök hűséget Fetter Anna kisasszonynak. Az esketési tartást az Kelemen László kurdi lelkész végezte. Násznagyok voltak: Giffinger Antal és Girtl Vincze (Pécsről).

**Tisztelt olvasóink figyelmét felhívjuk a Stein M. és Valentin & Co. Hamburgi két jöhrnével czégre, „Hamburgi Pénzsorsjegyre” vonatkozó hirdetésére, mely kétségen kívül megérdemli a közönség érdeklődését s mindenkinél alkalmat nyújt, hogy csekély kiadással szerencsét próbáljon.**

**A pécsi sertiéshizlalo társaság heti tudósítása.**

Felhajtás: 540 darab kövér disznó. 78 drb sovány disznó. — 17 drb süldő.

Arak: kövér disznó, minőség szerint

48 kr. klg.-kint. Félkővér 45—47 kr. darabonként 20 klg. Páronkint 45 klg. ételsúly leszámításával. Sovány disznó 33 kr.

Süldők: 35 kr. klg.-kint ételsúlyban.

## Törvényszéki csarnok.

### Büntető osztály.

Decz. 1-én.

2770/1884. Bors György ellen gondatlanság által okozott sulyos testi sértés miatt. Deczember 3-án.

2903/1884. Deák Ferenc ellen sulyos testi sértés miatt.

Deczember 5-én.

380/1884. Folk Keresztély ellen sulyos testi sértés miatt.

2445/1884. Dadits Ignáczné ellen szándékos emberölés miatt.

Deczember 10-én.

2644/1884. Kohn József ellen magánlak megsértése miatt.

Deczember 12-én.

2268. Dávid József és társai ellen lopás miatt.

2616/1884. Gyurics Pávó ellen lopás miatt.

### Polgári ügyek.

Kissfaludy Imre tszéki bíró által.

Deczember 2-án.

8772/1884. Vigmann Konrád — Billitz Hermann csödtömege elleni bejelentése 63 forint és jár. iránt.

8773/1884. Schwabach Teréz — Billitz Hermann csödtömege elleni bejelentése 22 forint iránt.

Véssey Rezső kir. tszéki bíró által.

5876/1884. Lovrics István és társai — Veszelinovic István és társai ellen örökösödés iránt.

4923/1884. Katona Teréz, Farkas Ferencné és társai — özv. Katona Simonné szül. Farkas Katalin ellen örökösödés iránt. Bogay Pongrácz kir. törvényszéki bíró által.

4944/1884. Bobóczky Julianna és érdektársa — özv. Bobóczky Ferencné ellen örökösödés iránt.

5106/1884. Asztalos Janos ügyvéd — Ivesits Marton ellen ügyvédi munkadíj iránt.

6157/1884. A m. kir. közalap. ügyigazgatóság — Kurecz Béla ellen 3379 forint 3/4 kr. tőke s jár. iránt.

Deczember 4-én.

Stambach Boldizsár és neje — özvegy Schrempf Jánosné ellen ingatlan tetleges átadása iránt.

Pék Imre — Kovács József ellen örökösödés iránt.

## Irodalom.

**Megjelent** s közvetlenül szerzőnél megrendelhető: „Római perjog”, írta dr. Bozóky Alajos, a nagyváradi kir. jogakademia igazgatója s ugyanott a római jog ny. r. tanára. Második javított kiadás. Szerző sajátja. A csinos kiállítású mű ára 2 forint o. é., melynek előleges beküldése mellett szerző a művet bérmentve küldi a t. cz. megrendelőnek.

**Rath Károly** által szerkesztett „Kiállítási Lapok” november 3-iki huszonnyedik száma megjelent a következő tartalommal: Egy kiállítás számokban. Iparügyi államköltségvetés 1885. évre. — Az első magyar bírálati szabályzat. (1843.) — Az országos tejjgazdasági gyűjtéményes kiállítás szabályzata. (Vége.) — Kiállítási krónika. Az elhalasztás. Az osztály-rendszer utólagos megállapítása. Iparos kiállítók 1876,

1879, 1885-ben. Humburg főce. Tengerészeti kiállítás. Külföldi kiállítások: Antwerpen, Cairo, Buenos-Ayres, Bombay. A japánok Berlinben. — Pótlólag elfogadott bejelentések. VII., VIII., X., I. XII., XIII., XIV., XV., XVII., XVIII. csoportok. — Hirdetések.

A „Gondúzó” 12. száma megjelent a szokott változatos tartalommal. A rózsaszín borítékot megkezdett új, állandó rovát, a „Magyar Gazdasszony” oly kitűnően van szerkesztve, hogy azt nemgyőzzük eléggé ajánlani olvasóinknak. Mindinkább meggyőződünk arról, hogy a „Gondúzó” minden szép-irodalmi hetilap közt első helyen áll, a miért hévvel ajánljuk minden művelt magyar családnak, mindenki meggyőződhet arról, ha mutatványszámot kér, melylyel a kiadó szívesen szolgál. A „Gondúzó” megjelen minden vasárnap három sürűen nyomtatott íven félínyvi színes borítékkal. Előfizetési ára: egy évre 6 forint, félévre 3 forint, negyedévre 1 forint 50 krajár. Egyes szám ára 15 krajár. Kapható minden könyvkereskedésben; az újonnan belépett előfizetők az eddig megjelent 12. számot azonnal megkapják. Az előfizetési pénz Székely Aladár kiadótulajdonoshoz küldendő Budapestben, VII., dob-utca 14.

## VASUTI MENETREND.

A Budapest-Dombóvár-Üszöghíji vonalon:	
Budapestről indul a 302. sz. vonat	reggel 8 ó. 15 p.
Pécsre érkezik	d. u. 5 " 35 "
Pécsről indul	" " " 5 " 55 "
Az Üszögh-Dombóvár-Budapesti vonalon:	
Pécsre érkezik	a 301. sz. vonat d. e. 10 ó. 15 p.
Pécsről indul	" " " 11 " 05 "
Budap.-Kelenföldre érkezik	" " " este 8 " 18 "
A Mohács-Barcsi vonalon:	
Budapestről indul az 1. sz. vonat	reggel 8 ó. 15 p.
" " " a 11. " "	este 7 " 45 "
Pécsre érkezik " az 1. " "	d. u. 5 " 46 "
" " " a 11. " "	reggel 7 " 53 "
Pécsről indul " az 1. " "	d. u. 6 órákor.
" " " a 11. " "	reggel 8 " 10 "
Barcsra érkezik " az 1. " "	este 8 " 17 "
" " " a 11. " "	d. e. 10 " 58 "
A Barcs-Mohácsi vonalon:	
Barcsról indul a 2. sz. vonat	reggel 8 ó. 20 p.
" " " a 12. " "	d. u. 5 órákor.
Pécsre érkezik " a 2. " "	d. e. 11 " 02 "
" " " a 12. " "	este 7 " 21 "
Pécsről indul " a 2. " "	d. e. 11 " 17 "
" " " a 12. " "	este 7 " 36 "
" " " a 16. " "	reggel 6 " 10 "
Mohácsra érkezik a 2. " "	d. u. 1 " 54 "
" " " a 12. " "	éjjel 10 " 08 "
" " " a 16. " "	reggel 8 " 57 "

## A szerkesztő üzenete.

V. Mágocs. Köszönjük.

K. A. Szigetvár. A beküldött jó czikkeket igen fontos okok miatt — sajnálatunkra — nem közölhetjük.

P. Gy. Rég nem volt szerencsénk sorainhoz. Fogadják üdvözlőinket s köszönetünket, amiért attól a bizonyos dologtól megkímélt bennünket.

V. J. Elhalt jelentük emlékére irt **kogvelotes** vers-sorozat meghevta olvastuk. Valóban igaza van.

„Ot szeretni ki ne tudta volna.

A ki őt csak ismerni tanulta!?

Szép esznek tündér ragyogása.

És szerető szíve dobbanása.

Uj világot — uj érzelmeket gyujta.

S bennük minden nemtelen elolta.”

Sajnáljuk, hogy a szép költemény az időzerültséget tekintve, későn érkezett s hogy közléséről, különösen mivel mostanában rendkívül kevés térel rendelkezünk, le kell mondanunk. Fogadják Pótszántélenősedéget kiváló tiszteletünk nyilvánítását.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos

Fekete Mihály.

E rovatban minden szó beiktatása 1 krba kerül, hirdetések utan, melyek a hirdetőfelnek külön lakozmélval is el vannak látva, még 30 kr. bélyegdíj fizetendő.

## KIS HIRDETÉSEK.

**Tanítónő** tudatja a nagyérdemű közönséggel, hogy hajlandó házhoz járva oktatást adni az I-VI. elemi iskolába járó lánykáknak a kézi-munkákban és a zongora elemeiben is. Bővebbet a kiadó-hivatal.

**Egy öreg asszonysághoz** az esti órákra egy felolvasónó keresetlik, ki a magyar és német nyelvben gyakorolt.

**Egy még jó karban levő nyolcz** octávás zongora 25 frtért eladó. Bővebbet a kiadó-hivatalban.

**Pincze** kerestetik ezer akóra, bővebb tudósítás a kiadó-hivatalban.

# Árverési hirdetmény.

Alulírott részéről közhírré tétetik, miszerint közadós **Weber Károly** pécsi kereskedő csődtömegéhez tartozó, a csődlettárban különleg kitüntetett árúk Pécssett, király-utca 2. sz. házban levő bolthelyiségben folyó évi december hó 11-ik és következő napjain d. e. 9 és d. u. 3 órákor tartandó nyilvános árverésen készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek el fognak ádatni.

Pécssett 1884. december hó 3-án.

**Erreth János,**  
ügyvéd,

közadós Weber Károly csődtömeggondnoka.

## Karácsonyi és új évi ajándékok.

Egy sikerült fénykép bizonyára illő és czélszerű ajándék. Legújabb tapasztalataim következtében még borus időben is képes vagyok u. n.

### percz-felvételeket

eszközölni. Tiszta, jó és szép munkáért, elegans kiállításért mindenféle alakban és gyors elkészítésért kezeskedem.

Titünő tisztelettel

**Zelesni Károly,**  
udvari fényképész.

3748. szám.  
árv. 10-4

# Árverési hirdetmény.

Pécs sz. kir. város árszázéke részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a néhai Esztermann Johanna bagyatkéához tartozó s a pécsi 288. sz. tjkvben felvett — belváros Szepes-utcai 8 uj, 3 régi számú földszintes ház 8000 frt becsérték, mint kikiáltási ár mellett, ugy, az ugyanazon tjkvben felvett 7226. helysz. számú s az északi meyer dülőben fekvő 3 hold és 11380 öl területű rét 800 frt kikiáltási ár mellett, — az örökösök között létre jött megállapodáshoz képest az árszázék tanácstermében (városház-épület II. emelet 40. ajtó-sz. alatt) folyó december hó 22-ik napján délelőtti 10 órákor tartandó nyilvános önkéntes árverésen, a legtöbbet ígérőnek, az alábbi feltételek mellett eladatni fognak.

Feltételek:

1-ször: Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött **Decleva Vilmos** árszázéki ülnök ur kezébe letenni.

2-ször: Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben és ugyan az első  $\frac{1}{3}$ -ad részt az árverés jogerőre emelkedésével azonnal, a második  $\frac{1}{3}$ -ad részt ugyanazon naptól számítandó egy hónap alatt, az utolsó  $\frac{1}{3}$ -ad részt pedig ugyanazon naptól számítandó két hónap alatt, minden egyes vételári részlet után a birtokba lépés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt Pécsváros gyámpénztárába befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

3-szor: Az árverésnek az 1877-ik évi XX-ik t. cz. 269-ik §-ában előírt eljárási módzat mellett eszközölt gyámhatósági jóváhagyása után vevő a megvett ingatlanok azonnal birtokba lép, emélfogva a megvett ingatlan haszná és terhei ez időtől fogva őt illetendik.

4-szer: A megvett ingatlan tulajdonjoga csak a vételár éa kamatainak befizetése után lesz vevőre bekebelezhető.

Az átruházási költségek vevőt terhelik.

5-ször: A mennyiben a vevő az alirásí feltételek bármelyikének eleget nem tette, a megvett ingatlan vevő veszélyére és költségére. bánatpénzének elvesztése mellett, újabb árverés alá bocsátatni fog.

Pécs, 1884-ik évi december hó 1-én.

**Pécs sz. kir. város Árszázéke.**

15809. és 15840 sz.

1884.

# Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Nagy Sos Zsöfi viszlói és Valles Anna pécsi lakos végrehajthatóknak Marocsai Ferencné szül. Géri Anna végrehajtást szenvedő elleni 100 frt és 100 frt tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén lévő Viszlón fekvő a viszlói 36. sz. tjkvben felvett 2800 hszsz. szöllő 220 frt, a 2801. hszsz. szöllő 168 frt, a 2804. hszsz. szöllő 16 frt, a 2809. hszsz. szöllő 16 frt, a 2993. hszsz. szöllő 34 frt, a 2993. hszsz. szöllő 34 frt, a 2999. hszsz. szöllő 296 frt, a 240. hszsz. szántóföld 34 frt, a 455. hszsz. szántóföld 35 frt, az 1516. hszsz. szántóföld 61 frt, a 36. hsz. 33. sz. ház és belsőség 252 frt becsárban, a siklósi 73. sz. tjkvben felvett 207. hszsz. részlet 114 frt, a 491. hszsz. részlet 49 frt, a viszlói 794. hsz. tjkvben felvett 1391. hsz. szöllő 92 frt becsárban, valamint a viszlói 653. sz. tjkvben felvett 2776. hsz. szöllő 250 frt, a 2777. hszsz. részlet 2 frt és a 2778. hszsz. szöllő 14 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az 1884. decz. 30-án d. e. 10 órákor Viszlón a község házána megtartandó nyilvános árverést elrendelte s hogy a fennebb megjelölt ingatlanok a megállapított kikiáltási ár-on alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 22 frt, 16 frt 80 kr, 1 frt 60 kr, 1 frt 60 kr, 3 frt 40 kr, 29 frt 60 kr, 3 frt 40 kr, 3 frt 50 kr, 6 frt 10 kr, 25 frt 20 kr, 11 frt 40 kr, 4 frt 90 kr, 9 frt 20 kr, 25 frt 20 kr, 1 frt 40 krt készpénzben, ugy az 1881-ik évi LX. törv. czikk 42-ik §-ban jelzett árfolyammal számított s az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikiáltított szabályszerű elismervényt mint szolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszéknek mint telekkönyvi hatóságnak 1884. évi szeptember hó 26-án tartott üléséből.

927

Kiadta:

**Decleva,**

kir. törvényszéki jegyző.

## Hirdetmény,

Közze tétetik, hogy siklósi Krausz Armin közadós csődtömegéhez tartozó 4378 frt 52 kr. csőd leltári könyvkövetelésekből a már behajtott 408 frt 14 kr levonása után fennmaradt 3970 frt 38 kr. könyvkövetelések 1884. december hó 17-én d. u. 2 órákor Siklós község házána nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőnek — esetleg névértéken alul is — alulirt tömeggondnok kezére azonnal fizetendő készpénzért el fognak ádatni.

Vevő irányában a csődtömeget az előrvezendő követelésekre nézve semmiféle szavatosság nem terhelendi. Az árverésre tűzött könyvköveteléseket magában foglaló könyv alulirt tömeggondnok ügyvédi irodájában Siklóson betekinhető.

Kelt Siklóson 1804. november 30.

926

**Szivér István,**

csőd-tömeggondnok.

10827. sz.

1884.

# Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. törvényszék 8536/1884. számú végzése által Kreiner és Krausz pécsi kereskedő czég végrehajtható javára Laufer Ignác pécsi lakos ellen 1650 frt tőke, ennek 1884. év november hó 10 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 61 frt 80 kr. perkoltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 865 frt 70 kr-ra becsült szűcs áru czikkekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a 10827/1884. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Pécssett alperes boltjában (Uj-piac 16. boltsz. a.) leendő eszközésére 1884-ik év december hó 15-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel kivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsárban alul is eladatni fognak.

Az előrvezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pécssett 1884-ik évi december hó 6. napján.

928

**Strómayer Károly,**

kiküldött kir. bir. kiadó.

# Karácsonyi és ujévi ajándékok!

**GOITEIN JAKAB órás és ékszerész**  
Pécsett, Széchenyi-tér, Piáček-féle ház

Ajánlja dús-gazdagon berendezett

**óra, arany, ezüst és ékszer**  
**raktárát**

*a legjutányosabb ár mellett.*

Ugy mint:

## Ó R Á K .

Egy ezüst henger (Cylinder)	óra egy fődéllal	8 frtól	12 frtig
" " " " " " " "	" kettős	12	16
" " " " " " " "	" egy	14	16
" " " " " " " "	" kettős	15	24
" " " " " " " "	" henger (Remontoir)	12	20
" " " " " " " "	" kettős	16	24
" " " " " " " "	" horgony	16	24
" " " " " " " "	" kettős	20	45
" " " " " " " "	" arany	45	100
" " " " " " " "	" kettős	60	250
" " " " " " " "	" Lenger női	24	45
" " " " " " " "	" kettős	35	100
" " " " " " " "	" horgony	28	100
" " " " " " " "	" kettős	45	250

## Ezüst, arany és ékszer:

Ezüst pár gyertyatartó	24 frtól	100-ig
"    "    "    "    "    "    "	6	100
Többféle ezüsttárgyak	6	200
Arany és gyémánt gyűrűk	3	250
"    "    "    "    "    "    "	4	300
"    "    "    "    "    "    "	15	200
"    "    "    "    "    "    "	12	200
"    "    "    "    "    "    "	10	150
Ezüst karék	3	20
"    "    "    "    "    "    "	3	25
Arany láncok	25	100
Ezüst "    "	2	15

Minden egyes darab a fémjelző hivatal bélyegével van ellátva.

*Az általam eladott és javított órákért 1 évig jótállok.*

**Régi arany és ezüst tárgyak a legmagasabb áron megvétetnek vagy becsérettetnek.**

A n. é. közönségnek becses figyelmébe ajánlja magát

**Goitein Jakab, órás és ékszerész:**

Karácsonyi és ujévi ajándékok!

Kitüntettetett:

**BÉCS, TRIEST, 1882, KECSKEMÉT, FEHÉRVÁR, WELS.**

## Enger-féle díjjutalmazott különlegességek.

Az Enger-féle mellpastilla, általában ismert és kitüntettetett szer köhögés, rekedtség és elnyájkódás ellen, elannyira, hogy számos bel- és külföldi szaktudós e nemben a legjobbnak ismerte el. A 25 és 50 krajczáros eredeti dobozok Magyarország minden nagyobb gyógyszer-tárában kaphatók.

**Gyomorhajt ellen** Enger-féle Sodapastillák mindenféle gyomorhajt, emésztéshány, gyomorhév, bél-tunyaság, görvélly, halványaság, ismétlődő főfájás ellen. Ezen pastillák, melyek egy ezen célra készült és szabadalmazott gépez készülnek, könnyen olvadnak, kellemes ízűek és elősegítik a könnyű lélegzést. — Egy eredeti doboz utasítással 30 kr.

**Enger zuzmohnovény ezukorkái** (lichenis caraghen) a legfinomabb anyagból készült, hatásuk nedvesítő köhögési inger csillapító szer. Igen kellemes gyümölszűkek, különösen óvják a légzési szerveket a száradástól. Szónokok, bírók, színészek, tanítók, különösen mindazok, kik hivatásuknál fogva sokat beszélnek, el ne mulasztják ezen kitűnő ezukorkákat használni. Daczára jóságuknak könnyen beszerezhetők, 1 doboz 15 kr.

Ezen különlegességek városunkban eredeti árban kaphatók; Balás Ödön gyógyszerész úrnál, Kovács M. gyógyszerész úrnál, Sipőcz István gyógyszerész úrnál és az Irgalmasrend gyógyszerzetében. 673

# Hölgyek

részére biztosítja segélyét legnagyobb titoktartás mellett, esetleg lakással együtt egy

**okleveles szülésznő.**

Bővebb értesítés: **Király-utca 45. sz. a.**

## NAGY PÉNZ-SORSOLÁS!!

**500,000 márkát**

mint legnagyobb nyereményt nyújt a legszerencsésebb esetben a Hamburg állam által garantizált legnagyobb nagy pénz-sorsolás, illetve:

**9.290.100 márka.**

Ezen legnagyobb Hamburg állam magas kormányja által engedélyezett és az összes állami vagyonnal garantizált nagy pénz-sorsolás 100,000 sorsjegyet tartalmaz, melyekből 50,500 sorsjegy, tehát több mint a fele az ide oldalt jegyzett nyereményekkel hét osztályban folytatolagosan sorsolás alá kerül. A sorsolás alá bocsátott összes tőke

**1 díjnyer. a. m. 300000**

**1 200000**

**2 100000**

**1 90000**

**1 80000**

**2 70000**

**1 60000**

**2 50000**

**1 30000**

**5 20000**

**3 15000**

**26 10000**

**56 5000**

**106 3000**

**253 2000**

**6 1500**

**515 1000**

**1036 500**

**29020 145**

**19463 200**

**150, 124, 100, 94,**

**67, 40 20.**

összesen 50 500 nyeremény és azonkívül még egy díjnyeremény fog hét osztályban minden esetben kisorsoltni.

akkor készséggel visszavesszük a sorsjegyeket húzás előtt s visszafizetjük az összegét. Kivánatra előre is beküldjük ingyen a sorsolási tervet betekintés végett

Miután ezen új nyereményhúzáshoz számos megrendelést várhatunk, hogy ezek pontosan teljesíthetők legyenek, kérjük a megrendeléseket lehetőleg korábban mindenesetre azonban

**december 8-a előtt**

az alólirott fő-sorsolási irodák egyikéhez közvetlenül elküldeni.

**M. Stein VALENTIN & Co.**

Steinweg 5. Königstrasse 36—38

Hamburg. Hamburg.

Mindenki nálunk abban az előnyben részesül, hogy a sorsjegyeket közvetlenül és minden közvetítő mellőzésevel vásárolhatja, ennél fogva nemcsak a hivatalos nyeremény-lajstromot kapja, hanem a lehető legelővidebb idő alatt felszólítás nélkül, hanem az eredeti sorsjegyeket is a tervszerűen megállapított áron minden föltűzetés nélkül

Van szerecsém a nagyérdemű  
közönséget értesíteni, hogy miután

Schwarz-féle házban lévő

**boltom kiadandó,**  
mindennemű butoraim leszá-  
llított áron kaphatók.

Mély tisztelettel

Mészáros Ferenczné.

885

## Első magyar nemzetközi szabadalmi iroda

Budapest, Kigyó-utca I. szám.

A világnak ezen legolcsóbb szabadalmi irodája elvállalja szabadalmak készíztetését a föld bármely államában, kezességet vállal úgy a bel- mint a külföldi szabadalmaknak gyors és pontos kézhezjuttatásáért, elvállalja továbbá szabadalmaknak és esetleg még nem szabadalmazott találmányok a bel- és külföldön való értékesítését, védjegyek készíztetését, kiállítók képviselőt az 1885. országos kiállításon.

Ajánlja továbbá Remington-féle amerikai író-gépeit, az ujkornak ezen legbámulatosabb találmányát: a rajta eszközölt írás bármely nyomtatványal versenyez; a munkát a rendes írásnál négyszerte rövidebb idő alatt végzi. Egy teljesen felszerelt író-gép ára 285 forint.

Távirati czim: Szabadalmi Iroda Budapest.

# Pacher E. Pécssett.

Szécsényi-tér 17. sz. a bazár alatt.

Ajánlja ujonan dusan felszerelt nagy raktárát,

## karácsonyi és ujévi

ajándékoknak alkalmas cikkekből, u. m. üveg, porcellán és majolica ivó és étkezészetek és disztárgyak.

Kiváló izlésű Salon asztali és függő lámpák és csillárok, fa, bőr, plüsch érc és china-ezüst disztárgyak, tajt-pipák és szipkák, utazó táskák, női táskák és diszkosarak, mindennemű illatszerek és szappanok legjobb koresolyák, legfinomabb thea és rum és számtalan itt fel nem sorolt cikke minden versenyt felülmuló jutányos árakban. Továbbá:

## Gyermekjátékokból

leszállított arakon.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Kiváló tisztelettel

PACHER EDE.

## Felhivás.

### A „PÉCSI KÖLCSÖNÖS SEGÉLYZŐ EGYLET”

helybenhagyott alapszabályainak 5. és 37-ik §-ai értelmében 6-tól 6 évig tartó évtársulatokból alakulván, hogy kitűzött szép céljainak megfelelőleg szakadatlanul fennállhasson, minden év kezdetével új évtársulatoknak alakulása szükséges. Minthogy azonban egy-egy évtársulat megalakulásához legalább 200 törzsbetét aláírása kívántatik, annál fogva a jövő évi társulat megalakulhatása végett a mai naptól kezdve **az aláírási iv a társulat helyiségeiben** — Pécssett király- vagy fő-utca 21. sz. alatt Blauhorn-féle házban — **nyitva álland.**

Mindazok tehát, kik az új társulatba belépni s az egylet közhasznu célját hozzájárulásukkal támogatni szándékoznak, ezzel tisztelettel felhivatnak, miszerint f. év december 28-ig a kijelelt 1 részlet után 1 frt beiratási díj letétele mellett nevüknek sajátkezüleg s kötelezőleg leendő beírása végett a délelőtti hivatalos órákban megjelenni sziveskedjenek, a hol kívánatra az alapszabályok is megkaphatók. A mint az alapszabályokban megkivánt 200 törzsbetét aláírva leendő, a t. cz közönség a jövő évi új társulat megalakulásáról külön hirdetmény által fog értesítettetni. Azok, kik az alapszabályszerü heti betételeket egyszerre akarják befizetni, ezt az igazgató-választmány 1872. évi december 10-én kelt határozata szerint az év elején az 1 frt beiratási díj letétele mellett egy részlet után 130 frttal az egész társulati hat évre megtehetik, e mellett mindazon jogokban és kedvezményekben részesülnek, melyek az alapszabályok értelmében a társulati tagokat megilletik. Ha tekintetbe vétetik, mikép az eddigi tapasztalat szerint egy részlet után a társulati évek leteltével a tagok körülbelül 200 frt osztalékot kapnak, s a mellett, hogy 156 frt helyett csak 130 frt tőkét fizetnek be, mégis 60—70 frt kamatnyereményben részesülnek; az előny, mely az illetőkre, kik kész tőkével rendelkeznek, ezen módozathól háruul, bővebb magyarázatot nem szükségel. Egyébként a számitás részletei iránt felvilágositással kívánatra az igazgatóság készséggel szolgál.

Kelt Pécssett, 1884. évi nov. 7-én tartott igazgató-tanácsi ülésből.

*Sey László, ig. elnök.*